

宁波历史文化名城保护规划 定下来了

重点保护三江廊道及沿线的文化遗产、历史文化街区和历史地段、重点文物保护单位及其承载的特色文化

昨天，市自然资源和规划局公布了批后的《宁波历史文化名城保护规划》。根据这份规划，宁波历史文化名城的保护重点内容包括：三江廊道及沿线的文化遗产；宁波的历史文化街区和历史地段；保国寺、天一阁、河姆渡遗址、上林湖越窑遗址、它山堰、蒋氏故居、镇海口海防遗址等重点文物保护单位，及其承载的古建筑技艺、藏书文化、古人类文化、青瓷文化、水利文化、民国文化、海防文化等特色文化。



中心城市历史文化遗产保护框架图

宁波历史文化名城保护范围明确 建立五个层面的保护框架

宁波历史文化名城的保护范围主要包括：宁波、镇海、奉化历史城区范围；月湖、伏跗室永寿街、秀水街等历史文化街区，莲桥街、新马路等城区历史地段范围。

余姚历史城区、各级历史文化名镇、名村的保护范围由相应的保护规划进行确定。文物保护单位、文物保护点和历史建筑的保护范

围和建设控制地带由相关主管部门划定公布。

规划建立市域、中心城市、历史城区、历史文化街区与历史地段、文物古迹与历史建筑五个层面的保护框架。规划期限截至2035年，规划范围为宁波市行政区划范围，总面积9816平方公里。

宁波银行专栏

远离非法集资 守住“钱袋子”

王阿姨偶然看到这样一则广告：“高收益理财，年利20%，零风险，按月付息”，一下子抓住了她的眼球。王阿姨从银行取了20万元积蓄，购买这款“理财产品”。随后几个月里，王阿姨每月都会收到一笔颇丰的“利息”，期间还被邀请到公司参加抽奖活动、答谢晚宴。可惜好景不长，王阿姨有段时间迟迟没有收到“利息”，打电话去问之前联系的工作人员，才得知老板“跑路”，钱收不回了。王阿姨惊呆了，辛苦积攒的血汗钱就这么没了，心中无比懊悔……

这是一起典型的非法集资案例，不法分子利用非法金融广告，以“高息”诱惑消费者，最终骗取资金。

2019年6月，宁波银行在人民银行宁波市中心支行和中国银行业协会、宁波市银行业协会指导下，积极开展“普及金融知识 守住‘钱袋子’”和“普及金融知识万里行”宣传教育活动。通过落实“双百双千”工程，排查非法金融广告，开展以“个人信息保护宣传”、“防范电信网络诈骗宣传”等主题活动，线上线下多渠道宣传等各项举措，全方位开展宣教活动。

据专家介绍，非法集资有四种常见手段。一是承诺高额回报，不法分子编造“一夜成富翁”神话，许诺投资者高额回报；二是编造虚假项目，不法分子大多通过注册合法的公司或企业，打着响应国家产业政策、创业创新的幌子，编造各种虚假项目，有的甚至组织免费旅游、考察，骗取大众信任；三是以虚

假宣传造势，不法分子在宣传上一掷千金，聘请明星代言，发布所谓“专访文章”，广发宣传单，甚至通过捐赠等形式传播虚假信息；四是利用亲情诱骗，不法分子不惜利用亲情、地缘关系，编造自己获得高额回报的谎言，拉拢亲朋好友加入，使集资规模不断扩大。

对此，专家提出“四看三思等一夜”法防范各类非法集资。

“四看”，一看融资合法性，是否取得企业营业执照，是否取得相关金融牌照或经金融管理部门批准；二看宣传内容，是否有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容；三看经营模式，有没有实体项目，项目的真实性、资金的投放去向、获取利润的方式等；四看参与集资主体，是不是主要面向老年人等特定群体。

三思，一思自己是否真正了解产品及市场行情；二思产品是否符合市场规律；三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

等一夜，就是指遇到此类集资类宣传，一定要避免头脑发热，先征求家人和朋友的意见，拖延一晚再作决定，不要盲目相信造势宣传、熟人介绍、专家推荐，不要被高利诱惑而盲目投资，守住“钱袋子”。

B.

市域历史文化遗产保护： 三个文化圈、四类文化廊道

市域层面历史文化遗产保护形成三个文化圈、四类文化廊道以及双心多点的整体格局。

三个文化圈：覆盖宁波平原及周围山体范围的三江文化圈，宁波市域南部的宁海、象山这两个相对独立的文化圈。

四类文化廊道：大运河廊道、三江廊道、古道廊道、海上丝绸之路廊道。其中三江廊道包括姚江、奉化江、甬江，古道廊道包括宁奉古道、宁象古道、鄞象古道、四明山古道和宁台古道。

双心多点：宁波历史文化名城和余姚历史文化名城是市域两个文化核心，历史文化名镇名村、中国传统村落、文物保护单位等构成了众多的文化节点。

值得一提的是，三江文化圈遗产资源丰富，包括雪窦山、东钱湖等风景名胜，以及河姆渡遗址、名山后遗址、越窑遗址、大运河遗址、它山堰、海防遗址、阿育

王寺、天童寺、天一阁等重要古迹。

规划建立“一核三江，湖山环绕”的自然与文化遗产保护体系。

一核三江，是指以宁波历史城区为核心，以三江为纽带联系镇海、奉化、余姚历史城区，慈城、鄞江、溪口等文化重镇，河姆渡、越窑等遗址。

湖山环绕，是指环绕并构成三江平原的四明山脉和天台山脉，东钱湖、九龙湖、杜湖等湖泊和水库，以及分布其间的山间古刹和历史村落（名村和传统村落）。

规划指出，加强对余姚、奉化等其他历史城市的保护，重点保护整体环境特征、历史城市格局。进一步挖掘和整理余姚河姆渡古人类文化，王阳明、朱舜水、严子陵等名人文化和红色文化。保护奉化名山后、白杜等古遗址、古墓葬，进一步挖掘和整理古人类文化、名人文化和民俗文化。